

香港回归祖国25周年

粤港澳大湾区妇女融合协同发展

姐妹携手同心，共建湾区美好家园

中国妇女报全媒体记者 林志文

“同根同源中华情 深港同心嘉年华”。6月15日，深港两地联动举办庆祝回归主题系列活动。香港会场活动由香港岛妇联会主办，深圳会场同步直播并连线互动。现场播放了由大湾区各地妇联和各界妇女录制的庆祝视频，展现了湾区女性心连心的姐妹情谊。

与此同时，深圳会场外，由前海深港青年梦工场举办的“芳华集市”热闹非常，通过古筝、舞蹈、书法、茶艺等国粹艺术表演，以及25位深圳女创客在现场“摆摊”展示创新创业成果，以文化与创新的精彩碰撞演绎湾区融合发展的生动局面。

这是一场深港联动的盛事，是大湾区妇女融合发展的生动展示。姐妹携手同心，共建湾区美好家园。

同根同源，交流合作谱写精彩篇章

粤港澳大湾区山水相连、同根同源，大湾区也是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，建设大湾区是一项前无古人的崭新事业。多年来，大湾区女性携手同心，谱写了交流合作精彩篇章。

据广东省妇联介绍，省妇联与港澳妇女交往密切，广东省妇联27年来设港澳特邀代表和执委，2019年起配备了港澳兼职副主席，广泛凝聚爱国爱港爱澳力量。大湾区妇女组织经常性互访，结下了深厚的姐妹情谊。广东的“回娘家”活动10多年来坚持举办，成为广东省妇联的工作品牌。广东与港澳妇女组织的合作不断深化，交流互访频繁，港澳人士大力支持广东



粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动在广州举行。

开展妇女儿童民生帮扶，大力支持广东省妇联开展妇女儿童民生工作，如在梅州、清远、肇庆捐建单亲特困母亲安居房、援助孤贫儿童、贫困妇女大病救治等。

广东省妇联表示，回首过去，大湾区妇女交流合作谱写了精彩篇章；展望未来，交流合作将迎来更加广阔的舞台。

携手同心，凝心聚力融合发展

2019年，深圳前海梦工场率先争取全国妇联挂牌成立“粤港澳大湾区发展战略——全国巾帼创新创业基地”，这里逐渐成为深港融合的最前沿、成为大湾区女性创业的最佳选择。

基地负责人、大湾区青创中心联合创始人郑思怡表示，基地为前海深港梦工场的女性提供更高层次、更广阔的平台，通过举办各种创业大赛、嘉宾分享、交流沙龙、创意市集等活动，希望带动更多女性参与创新创业，帮助广大女性创业者抓住粤港澳大湾区建设的重要历史机遇。

越来越多的大湾区女性在这里得到合适的发展空间。据统计，当前，深圳前海基地在政策制定、智力支持、资源对接等方面给予女性创业团队支持，为女性科创项目提供专属的沟通交流、项目路演、产品发布、融资对接活动阵地，搭建“公益性、低成本、全要素、开放式”的女性创业服务平台。基地累计孵化了41家女性创业团队，

其中港澳台女性创业团队20家。

各级妇联不断探索带领广大女性投身国家经济社会发展战略的新方法。广东省妇联组织了首届粤港澳大湾区妇女创新创业大赛，参赛报名涵盖港澳台，共有1457人提交项目参加比赛，其中有29个港澳地区报名，最终来自香港的《胃肠道肿瘤精准早期筛查、诊断与干预方案产业化》项目获团体组一等奖，香港《OCO活氧降解空气净化技术》项目获团体组二等奖，澳门《澳门跨境说》项目获得企业组三等奖。

2020年底，由全国妇联主办，广东省妇联承办、广州市妇联协办的“姐妹携手同心 共建湾区好家园”——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动在广州市正式启动。活动旨在推动粤港澳三地妇女更加积极主动融入国家发展大局，深度参与湾区建设。广东省妇联与港澳妇女组织在活动仪式上签订了《粤港澳大湾区妇女融合协同发展框架协议》，发布粤港澳大湾区女性创新创业人才护航计划，发布粤港澳大湾区妇女创新创业云服务平台等。活动期间还举办了“大湾区 让家更美好”交流活动。

与此同时，广东省妇联、港澳妇联代表联谊会与澳门妇女联合会发出“姐妹携手同心 共建美好家园”的倡议，号召粤港澳大湾区广大妇女和家庭携手同心共筑大湾区，携手同心共建大家庭，携手同心共促大融合。

广东省妇联主席许红表示：“湾区妇女和妇女组织携起手来，团结一致，传承爱国情怀，敢于担当作为，将个人发展融入国家发展，一定能为建设国际一流湾区、保持国家繁荣稳定贡献巾帼力量！”

抑制“高考状元热” 仍需更多冷思考

刘天红

近日，随着各地高考成绩陆续出台，多地推出高考成绩单“隐藏款”，引发关注。从这一举措所释放的政策信号来讲，具有一定的威慑和引导作用。但单纯一个简单的技术操作很难真正为“高考状元热”降温。

炒作高考状元及高分考生的社会现象由来已久。自古以来，“状元及第”“金榜题名”就是最津津乐道的人生喜事。当下，高考仍然发挥着不可替代的人才选拔功能，具有很强的竞争性。大众将高考比作“千军万马过独木桥”的竞争，那么，一场不遗余力地“酣战”之后，“披露战果”“鼓舞士气”似乎顺理成章。

尽管相关部门三令五申“禁止炒作高考状元”，但考生高考成绩仍不断溢出，追捧高考状元及高分考生的热潮并未消退。可以看到，隐藏高分考生成绩举措推出后，媒体及学校的宣传用语，又变成了“XX中学XX名考生分数被隐藏”；禁令之下，甚至出现了“水果喜报”怪象，某高中“学校今年的芒果树收成特别好，一批成熟的芒果总共有2426个，其中2个芒果特别大……”的通告令人啼笑皆非。

炒作高考状元背后依然是“成王败寇”的强者文化，获胜者得到世人瞩目，却往往忽略了那些落榜考生的心理感受和未来发展。且过多遭受外界名利观念干扰，会使个别高分考生的价值观产生混淆，难以集中精力投身学业。大张旗鼓的高考状元宣传，加剧了高考的“内卷”，折损了教育所应培育的开拓性价值，更进一步加剧了“高考”相关产业竞争的白热化。

为“高考状元热”降温，除使用类似隐藏高分考生办法外，更应重新审视育人之道。尽管高考是选拔性考试，但教育本身绝不是打败他人、赢得第一的“零和竞争”，其根本依然在于启迪心智、化育品格、培育健全人格、提升公民素养。期待有更多治本之策相继出台，让教育回归育人之本，让每个人的潜质与才能都被看见。

新闻壹段评

科学“减负”，保障孩子全面发展

教育部办公厅日前发布《关于做好2022年中小学暑假有关工作的通知》，要求各地教育行政部门要指导学校科学安排学生暑假学习生活，科学合理布置暑假书面作业，严格控制暑假书面作业总量，鼓励布置探究性和实践性作业。

暑假来临，有些父母认为，假期让孩子疯狂刷题、补课才是弯道超车的最佳时期，其实减负就是要减少孩子“苦学”，要让孩子“脑子活起来”，减少孩子机械式刷题，让孩子更具有创造性思维。如今，官方已经“认证”，希望家长们也能摆脱“苦学”的观念，让孩子真正做到玩中学、学中玩，全面发展。

“剧本杀”加强规范，护航青少年成长

为加强未成年人保护，《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》要求，剧本娱乐经营场所使用的剧本脚本应当设置适龄提示，标明适龄范围。其中，设置的场景不宜涉及未成年人的，应当在显著位置予以提示，并不得允许未成年人进入。另规定，除国家法定节假日、休息日及寒暑假期间，剧本娱乐经营场所不得向未成年人提供剧本娱乐活动。

强化底线意识，既是保护未成年人健康成长的题中之义，也是推动行业高质量发展的必然选择。过于惊悚的剧本杀游戏对未成年人的不良影响显而易见，因此，游戏开发者和运营者有必要把好第一道关口。对于“剧本杀”的剧本创作者来说，创作时不能只考虑吸引玩家，更应该有正确的价值导向。而对场所运营者来说，规范经营才是立足的基础。

职业筹款推广，善款岂可被利益染指

据报道，在一些筹款平台上，针对大病筹款目前已经形成了一条由“职业筹款推广人”领衔的灰色链条。在一些购物平台和社交平台上，甚至发现有大病众筹“职业推广人”的存在，他们抽成低则50%，最高达到了70%，有些“筹款推广人”甚至要求在筹款链接中填写其提供的收款账户。

善款被利益染指，这无疑有违大病众筹的初衷。“职业筹款推广人”虽然客观上帮助求助者筹到了更多的钱，但是善款被当作佣金，这种推广行为，获利动机明显，破坏了公益众筹的真实性原则。一旦大病众筹里充满了虚假的欺骗，会伤害到那些真正需要帮助的病人。

谨慎使用表情符号，可作“呈堂证供”

微信作为常用的通信工具，已经成为很多人的日常，但绝大多数人没有想过，表情符号也有可能成为“呈堂证供”。最近，江苏省高级人民法院发文科普，已有表情符号被写入判决书。经检索裁判文书网，2018年以来，全国共有158起以表情符号作为证据的案件，部分“黄赌毒”犯罪案件中，犯罪分子利用表情符号替代敏感词表达隐喻含义以逃避侦查。此外，一些犯罪分子直接将表情符号作为犯罪工具实施犯罪，以增加识别、打击难度。

进入互联网时代，微信、支付宝等互联网工具在生活和工作中的作用举足轻重，这也让电子证据案件增长迅速，表情符号被写入判决书更说明法律划分更加细致，这是一种取证的进步，同时也告诫人们，在选择表情符号交流的同时，也应注意其应用场景，谨慎使用。

中国故事女主角

山东省滨州市公安局滨城分局禁毒大队副大队长王晓静：

让禁毒意识在孩子们心中“生根发芽”

人物小传 /

王晓静，山东省滨州市公安局滨城分局禁毒大队副大队长、禁毒讲师。禁毒8年，王晓静屡获战功，取得了亮眼的缉毒成绩。她先后参加《毒品案件执法办案操作实务指南》编制工作、制作全省精品案例课件《“铁证据”拿下“零口供”》和案件办理类课程《涉毒案件办理实务探讨》，把禁毒业务培训、禁毒宣传、禁毒教育作为发力点，让禁毒意识在孩子们心中“生根发芽”。

中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

今年国际禁毒日的主题是“健康人生绿色无毒”。山东省滨州市公安局滨城分局禁毒大队副大队长、禁毒讲师王晓静在接受中国妇女报全媒体记者采访时，讲述了“如何上好一堂禁毒教育课”的心路历程。

她在PPT上展示出演城区禁毒办打掉的两个制毒工厂照片，工厂内堆积了很多化学物品，“这些大家在学校的实验室都见过，但其实也是制毒的原料或配料，反应釜、离心机常见的工业设备，也是制毒机器。”听了王晓静的话，现场师生正襟危坐，陷入沉思。

王晓静告诉记者，一场生动的、入心入脑的禁毒教育课，要将“识毒、防毒、拒毒”的知识，以孩子们最熟知的方式告诉他们。

将一线禁毒经验带上课堂

王晓静之所以成为山东省滨城区“明星”禁毒讲师，与她的一线禁毒经验戚戚相关。她曾临危受命，远赴云南边境执行货车缉查任务。她从最基础的化学知识开始学习、请教、钻研。2018年，她主动请缨，化装成一名吸毒成瘾者，引出毒贩，一举抓获犯罪嫌疑人5人，吸毒人员16人，缴获毒品400余克。

禁毒8年，王晓静屡获战功，取得了亮眼的缉毒成绩。但她也深知，毒品危害之大，影响之深远，要从根源上铲除，不仅在“禁”，更在“防”，防高危人群、防低龄化渗透、防新型毒品泛滥。她先后参加《毒品案件执法办案操作实务指南》编制工作、制作全省精品案例课件《“铁证据”拿下“零口供”》和案件办理类课程《涉毒案件办理实务探讨》，把禁毒业务培训、禁毒宣传、禁毒教育作为发力点。

2015年，滨城区禁毒办联系中小学进行禁毒知识普及。从此，三尺讲台成为王晓静的第二战场，凭借着丰富的实战经验，她与老师、家长沟通交流，按照《中小学生毒品预防专题

教育大纲》的要求，着力将“禁毒知识与法律准则、社会实践、禁毒意识”等多维度知识框架以灵活多样的方式呈现。

打开“全景式”禁毒教育模式

“第一次宣教，我们通过漫画展、毒品仿制品观摩等方式取得了很好的反响，孩子们很感兴趣，对禁毒产生了求知欲。”王晓静认为，在教育的方式上，应因材施教。在幼儿园，她会以“白雪公主不能吃毒苹果”的故事，比喻毒品的危险性；而在大学课堂上，结合数据、网络资讯，剖析毒品危害及发展形势，会增加学生们的学习认同、遵守意识。

王晓静认为，随着网络信息的发达，青少年可以从很多渠道获取毒品信息，但如果缺乏正确的辨别能力，很可能因为“好奇心过强”而误入歧途。“禁毒教育就是在纷繁复杂的信息中，指引孩子们正确认识毒品，消除认识误区，增强对毒品的警惕性。”

“一次云课堂的录播，有将近3万的学生收看，我们还有直播、校园转播、小视频等形式，这比课堂教学的效果更好。”王晓静解释，一次线下课程40分钟，但可能超过一个小时还不能结束，因为孩子们课后提问踊跃，想请她解答各种有关禁毒知识的疑问，线上教学通过留言、弹幕等方式，互动更为便捷。

加强警示教育 防控新型毒品风险

“相较于毒品，笑气等危险化学品离青少年更近。”王晓静介绍，近年来，吸食笑气在青少年群体中呈高发态势。

2020年，山东省公安机关开展了“笑气”专项整治活动。“在课堂上，我会将笑气单独列出来，针对校园环境的特点，列举出可能接触到的笑气危险源，尤其是要强调吸食笑气的危害不亚于毒品。”王晓静说。

另外，所谓的聪明药（莫达非尼、专注达、利他林）等麻醉药品和精神药品滥用也是王晓静特别关注的问题。“有些家长让孩子服用国家严管的精神药物，这些药物在短时间内会起到提神醒脑的作用，但成瘾性大、耐受性和副作用强，极有可能抑制或损坏青少年的大脑神经发育。”为此，王晓静和同事们编写了“致家长的一封信”，说明药物危害，倡议“禁毒十不要”，并呼吁家长与学生共同签字，承诺学习。

“这些年，我们联合妇联组织和教育部门，陆续开展‘禁毒宣传进我家’等多种形式的宣传教育活动，让家长能够增强毒品防范意识，通过事前预防，减少青少年吸毒概率，带动青年一代从小树立拒毒、防毒的意识。”王晓静说。

女报视角

熊猫“红娘”牵起川港“情缘”

香港回归祖国怀抱后，中央政府先后向香港赠送两对来自四川的大熊猫，它们不仅给香港市民和游客带来欢乐，也使四川与香港结下独特的缘分。2008年，突如其来的汶川大地震给中国大熊猫保护研究中心带来巨大损失。因大熊猫与四川结下深厚情谊的香港，决定援建中国大熊猫保护研究中心及相关设施。2016年5月，香港援建卧龙灾后重建工作全部完成。

2015年，香港姑娘郎舜筠作为饲养员陪着大熊猫“盈盈”回四川卧龙老家“相亲”。在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，郎舜筠遇到工作人员董超，两颗年轻的心走到一起。如今，他们已有一个4岁的儿子。

“‘国宝’给我当了‘红娘’。”郎舜筠说，以大熊猫为媒，中国大熊猫保护研究中心与香港的合作交流越来越多，经常分享相关工作心得和最新资讯，川港情谊愈加深厚。



在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，饲养员郎舜筠与丈夫董超给大熊猫幼崽喂竹笋（6月21日摄）。新华社记者 沈铂韩/摄

王慧莹 整理点评